

Секция «Политические науки»

С.И. Гессен о проблеме отрицания права в марксизме

Словеснова Наталья Владимировна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: evdokimova-natalia@yandex.ru

Основной темой социально-политических работ С.И. Гессена было исследование правового социализма. Этим понятием мыслитель обозначил новый этап развития правового государства, следующий за либерализмом [1]. Раскрытию сущности правового социализма Гессен посвятил серию статей в журнале «Современные записки», опубликованных в 1924-1927 гг. [2].

Последовательно исследуя генезис правового социализма, Гессен уделяет внимание понятию права на всех этапах развития социалистической мысли. Марксизм, полагает мыслитель, является второй стадией становления социализма. Первой был утопический социализм, в котором право и государство отрицались в пользу создания общественного объединения, основой в котором должно было стать экономическое производство. В утопическом социализме понятие права как формы поведения людей было заменено понятием блага как содержательного компонента общественной жизни. Как отмечает Гессен, в марксизме отвлеченное отрицание права утопическим социализмом превратилось в реальное отрицание права и государства.

Реальное отрицание права и государства в марксизме было обусловлено, считает Гессен, центральной идеей учения Маркса – теорией классовой борьбы. Если утописты отвергали право отвлеченно, не указывая причин, то марксизм, подчеркивает мыслитель, сразу дает объяснение, почему необходимо отказаться от права и пытающегося его сохранить государства. Право и государство с точки зрения марксизма «ирреальны» и не имеют существенных различий, они являются лишь надстройкой над базисом – производственными отношениями. Согласно теории классовой борьбы, право – орудие правящего класса для угнетения и эксплуатации, оно есть лишь «отражение силы», то есть, как такового права не существует, оно имеет место только в качестве выражения воли государства. Как отмечает Гессен, рассуждая о позиции марксистов, «справедливого права никогда не было и не будет существовать» [Гессен, 2010: 143].

Поскольку право есть зло, препятствующее всеобщему счастью, оно подлежит устранению. Способом уничтожения права станет революция и завоевание власти пролетариатом. Право исчезнет, так как рабочий класс не будет нуждаться в средствах угнетения – диктатура пролетариата станет первым правлением в интересах «общей воли». Диктатура рабочего класса является промежуточной ступенью в построении нового общества, в итоге произойдет полное отмирание государства и права.

Гессен полагает, что отрицая право, марксизм не только не преодолевает утопичность предыдущего этапа социализма, но и укореняется в ней. Доказывая ошибочность марксистских постулатов, отрицающих право, Гессен ставит вопрос, что произойдет в новом обществе с хозяйством, которое является базисом для всей надстройки, включая право и государство? Мыслитель полагает, что хозяйство, избавленное в новом обществе от классовой борьбы, станет рационализировано настолько, что превратится

в технику. По мнению Гессена, будущее хозяйства напрямую зависит от того, что мы под ним понимаем. Марксизм считает, что хозяйство – это производственные силы, то есть объекты природы и предметы, с помощью которых человек приручает природу посредством труда. Производственные же отношения являются вторичными касательно производственных сил. Но Гессен полагает, что дело обстоит наоборот – именно общение людей, их социальное взаимодействие – то есть производственные отношения, определяют развитие производственных сил. Таким образом, вместе с абсолютной рационализацией хозяйства и превращением производства в отлаженный технический процесс, исчезнут общественные, то есть производственные, отношения. Техника представляет собой чистое отношение между вещами, право - взаимодействие между людьми, тогда как хозяйство, подчеркивает Гессен, занимает промежуточное положение – оно есть взаимодействие между людьми в процессе производства. С рационализацией хозяйства для таких отношений просто не останется места, их заменит техника. В итоге утопизм марксистского отрицания права приводит к отрицанию будущего общества как такового.

Литература

1. Ширинянц А. А. Генезис проблемы правового социализма в творчестве С. И. Гессена ("Политическая свобода и социализм 1917 г. ") / А. А. Ширинянц, Б. В. Агаев // Вестник Московского университета. Сер. 12, Политические науки, 2011. - N 1. - С. 3-13.
2. Современные записки. Ежемесячный общественно-политический и литературный журнал. Книги XIX-XXXI. Париж, 1924-1927 гг.
3. Гессен С.И. Правовое государство и социализм // Избранное / С. И. Гессен [сост., автор вступ. Ст. Е. Л. Петренко, авторы коммент. М.И. Иванов, Т.В. Иванова]. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2010.